

云南全力推动外贸稳规模优结构

本报讯(记者 刘子语 郭瑶)今年以来,我省多措并举全力推动外贸稳规模优结构,外贸韧性和活力提升。

今年1月1日,《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)生效一周年。云南把握RCEP新机遇,出台政策措施,与RCEP贸易伙伴加强产业链供应链全方位合作,扎实推进更高水平开放。在4月举办的第三届中国国际消费品博览会,云南企业积极展示推介、寻找商机。泰国正大集团、越南阳光联合股份公司等企业相关负责人表示,在中老铁路、RCEP等多重优势“加持”下,他们期待与云南实现更多合作、共谋更大发展。

云南与越南、老挝、缅甸接壤,经贸

合作关系历来紧密。今年3月27日至4月3日,云南省友好代表团访问3国。其间,举行了一系列经贸合作活动,达成进一步密切经贸合作、提升贸易规模、打造边境产业发展集群、用好各类展会平台、加快发展贸易新业态等共识,分别签署一系列合作项目,涉及基础设施建设、农业发展、新能源开发、跨境电商贸易、技能培训等多个领域,进一步提振了3国与云南深化务实合作的信心。

为激发市场主体活力,商务、海关等部门开展了一系列工作,加大对对中国(云南)自由贸易试验区建设、口岸营商环境优化、通关便利化提升、外贸新业态发展等方面的支持力度,鼓励企业用足用好

政策。外贸企业主动作为,积极抓订单、闯市场。今年以来,西双版纳果哥、丽江沃柑、蒙自过桥米线等云南地方特色产品加速“出海”,更多企业在外贸业务上实现突破,市场竞争力持续提升。4月15日,磨憨铁路口岸进境冰鲜水产品指定监管场地通过海关总署验收。该场地位于磨憨铁路口岸进境冰鲜水产品指定监管场地,涉及基础设施建设、农业发展、新能源开发、跨境电商贸易、技能培训等多个功能区,可以满足进境冰鲜水产品业务全流程的检验检疫和监管需求。自此,更多优质食用农产品将通过中老铁路进入国内市场。

据统计,中老铁路自2021年12月3日开通以来,截至今年4月18日,全线累计完成货物运量1884万吨,货物运输已

丽江海关助力永胜沃柑出口

本报讯(记者 刘子语 通讯员 孟笛 赵艳梅)记者日前从昆明海关了解到,今年一季度,丽江海关共监管出口永胜沃柑3639.7吨,同比实现净增长,出口目的地为越南。

得益于当地特有的气候,永胜沃柑果大色鲜、酸甜适口,陆续成熟的鲜果能稳定产出到6月。丽江市永胜宏耕农业开发有限公司主营果蔬种植和贸易业务,建设了水果包装厂,对永胜沃柑进行分级包装。该公司积极拓展国际市场,成功与越南客户达成合作意向,但企业缺乏出口经验。

得知这一情况后,丽江海关第一时间派出工作人员赴企业实地了解情况,围绕柑橘出口相关法律法规、检疫要求、便利措施等开展政策解读和帮扶指导,并指定专人协助企业完成进出口收发货人备案,出口果园、包装厂注册登记等手续。针对柑橘丰收季报检申请量大的情况,丽江海关成立工作专班,即报即检、即检即放,第一时间为企业出具检验检疫证书,压缩企业产品通关时间。

华侨华人认养临沧古茶树

本报讯(记者 朱海)4月25日,“百侨会”世界古茶树茶园授牌暨百国华侨华人古茶树认养仪式在临沧市举行。

仪式上,临沧市人大常委会授予临沧滇西茗素茶叶有限公司“百侨会”世界古茶树茶园品牌,并向阿富汗中国商品贸易会、埃及和平统一促进会、阿根廷中华工商企业联合会和阿根廷华侨华人联合总会、白俄罗斯华侨华人协会、澳大利亚柯阳贸易有限公司的代表颁发古茶树认养纪念证书。临沧滇西茗素茶叶有限公司为百国华侨华人联谊会提供百棵树龄300多年的老茶树,供每个国家的代表认养。

据介绍,临沧是首批普洱茶中国特色农产品优势区,全国滇红茶知名品牌创建示范区、中国最具茶文化魅力城市和中国红茶之都。举办此次活动,旨在以茶为媒、以茶会友,把临沧的茶分享给全球华侨华人,助推临沧、云南茶产业高质量发展。

柬埔寨驻昆明总领事华索帕拉出席活动。

云南眼健康国际高峰论坛召开

本报讯(记者 党晓培 见习记者 王世涵)近日,第二届“一带一路”云南眼健康国际高峰论坛暨2023“海上之光”关爱近视·微笑论坛(昆明站)在昆明召开。

论坛上,百余名海内外眼科专家、学者围绕眼健康与高度近视联合诊疗、高度近视相关临床诊疗、近视防控及屈光手术进行主题演讲,共同探讨全生命周期视觉健康维护、近视防治等领域的前沿发展。

本届论坛中,高度近视多学科联合门诊(MDT)在昆明眼科医院落地,中国民族卫生协会近视精准防治临床中心、“亮睛工程”手术培训中心、“亮睛工程”远程会诊培训中心也现场揭牌成立。高度近视多学科联合门诊在昆明正式落地,将为高度近视患者提供“量眼定制”的个性化诊疗服务。希玛国际眼科医疗集团将结合“亮睛工程”公益项目,有效整合集团资源与昆明眼科医院技术力量,通过捐赠眼科设备、提供眼科培训,帮助基层医院建设眼科、培训眼科人才。

“有一种叫云南的生活”专场发布会走进迪庆——

世界的“香格里拉”心中向往的热土



4月25日,“有一种叫云南的生活”系列新闻发布会第六场——世界的“香格里拉”专场发布会在迪庆藏族自治州普达措国家公园举行,3位嘉宾分享了自己与世界的“香格里拉”的故事。

每个人心中都有一个香格里拉,在书中、在梦里、在路上。1000多年前,香格里拉综合交通体系建设日趋完善,香格里拉连接诗与远方,迪庆机场已开通国内主要目标城市航线航班,香格里拉即将通车,迪庆也将进入汽车时代。”迪庆州文化和旅游局局长高翔说,“香格里拉”“三江并流”“梅里雪山”“茶马古道”四大旅游招牌享誉国内外,便捷的交通使得越来越多的人来到迪庆,感受高原特色风光。

“在这里敞开心扉,可以体验第一缕阳光照耀梅里雪山时的心胸豁达、看到白马雪山秋景时的心花怒放、听到虎跳峡奔流时的心潮澎湃,能感受到归巴拉格宗古村时的心安神宁、行走在滇藏公路上的心情舒畅,沐浴在塔城稻香里的心旷神怡。”迪庆州委宣传部部长鲁志军说,香格里拉的生活是一首和谐的交响曲,是挂满枝头的果实,是百花齐放的文化园,是丹青妙笔绘就的山水画卷。

除了高原草甸山明水秀的亮丽景观,牦牛肉、酥油茶、糌粑、土锅鸡、松茸等美食带来的味觉享受也令人流连忘返。四面八方的人来到迪庆定居生活,仅独克宗古城里就有近5000位“新香格里拉人”。

“古道换新颜、天堑变通途。如今的香格里拉综合交通体系建设日趋完善,香格里拉美丽旅游公路四通八达,丽香高速公路连接诗与远方,迪庆机场已开通国内主要目标城市航线航班,香格里拉即将通车,迪庆也将进入汽车时代。”迪庆州文化和旅游局局长高翔说,“香格里拉”“三江并流”“梅里雪山”“茶马古道”四大旅游招牌享誉国内外,便捷的交通使得越来越多的人来到迪庆,感受高原特色风光。

在长期的生产生活中,各族群众各具特色的节庆文化相互融合,逐渐形成了迪庆独具魅力的民族民间文化。藏历新年、纳西族的二月八、傈僳族的阔时节、香格里拉端午赛马节、梅里雪山弦子节、维西塔城丰收节等节庆异彩纷呈。

世界的“香格里拉”是美食家舌尖上的文化,是远行者回归的港湾,是旅行者行走的天堂,是音乐家跳动的音符。“2003年,我第一次踏上这片土地,立刻被香格里拉的山川湖溪、草甸牛群、云朵虹霓俘获了。这些风景,雄奇里饱含秀美,绮丽中显露粗犷,厚重间透着清新。”二四书院主理人、少数民族文化学者孙静琛说,如果说绝美的风景是自然地理赋予香格里拉的肌肤,那么高大深邃的藏房、热情曼妙的锅庄舞、悠扬华丽的弦子、美味健康的山珍,淳朴真诚的民风、兼容并包的生活方式就是香格里拉的肌理与灵魂。

分享之余,嘉宾们发出邀请,到世界的“香格里拉”体验“有一种叫云南的生活”。从海拔最高的6740米梅里雪山之巅,到海拔最低的1486米碧玉河汇入澜沧江处,一天之内,可以在迪庆感受四季。“香格里拉足以支撑每一份对诗与远方的热爱。”孙静琛说。

本报记者 张帆

临沧:聚合传媒资源 搭建惠民平台

推进新型公共文化空间建设

建“逛吃临沧”品牌,服务临沧市文化传媒集团所签商户。品牌头部账号“逛吃临沧”在抖音本地生活服务板块已跃居临沧本地榜榜首。集团公司文旅账号“我家鲁史”运营状况良好,抖音发布70余条短视频,播放量均已破万,快手发布88条视频,单个视频最高播放量5.6万。该公司承担临沧交警抖音号、临沧文旅“沧江文艺”微信公众号,临沧政法微博、临沧政法长安网和佤乡茶叶视频发布等新媒体代运营,辅助政企单位进行新媒体账号推广及短视频策划、运营等工作,得到账号主体单位及个人的高度认可。

搭建线上“临创优品”平台,整合临沧农特产品,开展“临创优品”直播,搭建助农带货平台。该公司还承接临沧市文旅局委托开发的亚洲微电影网站搭建及运营工作,与工业产业集团签署小程序开发服务合同,亚微节期间配合广告招商与12家企业签订服务合同,助推临沧农特产品卖得出、卖得好。

持续精进抖音本地生活业务,搭

建临沧市文化传媒集团有限公司在打造城市文化名片,融合农文旅产业发展方面扮演了重要角色。与中盈华富(云南)投资控股集团、云南众旅投资控股集团有限公司、昆明康辉旅行社有限公司签订农文旅融合发展战略合作协议,为临沧打造以边境游、民族游、特色游等“临沧文化IP+旅游+科技”为核心的农文旅融合新业态注入强劲动力。与上海峰幕影视文化传播股份有限公司旗下网剧项目《拜托了,身体里的她》对接,将临沧市确定为剧集主要拍摄场地,致力于将“网剧”拍摄地打造成影视制作拍摄基地。

新兴媒体,匠心独具;文体赛事,精彩不断;楼宇广告,美轮美奂;文旅融合,风生水起;文艺创作,异彩纷呈;影视节目,身心愉悦……聚合文化传媒资源,赋能公共文化惠民,临沧市文化传媒集团有限公司优质高效的公共文化服务供给,正在助推临沧市新型公共文化空间高质量发展。

本报记者 李春林 通讯员 杨茂芳

开发建设。

昆明推出主城5区和下辖的安宁市结对磨憨镇6个行政村的“以城带边、以城兴边”帮带共建机制,高标准、高起点谋划磨憨现代化边境幸福村建设工作,还在构建现代化产业体系方面进行了布局谋划,助力精品示范村产业发展。

此外,管委会将铁路和海关边检进入政务服务大厅开展服务,根据托管的实际工作需要向省级相关部门申请并承接了土地征收成片开发方案审批、项目节能审查、建筑工程许可、公路建设审批、使用草原审批等省级赋权。目

前,随着这两项工作的推进,磨憨铁路通关更加便利、重点项目建设推进更加迅速。

如今的磨憨,如一列疾驰的动车,驶入发展“快车道”。昆明市将以再造一座新城的魄力,全力推进各项工作,努力把中国老挝磨憨—磨丁经济合作区建设作为服务和融入新发展格局的重要举措,打造成为我国面向南亚东南亚辐射中心的重要支点、中老命运共同体的样板区、承接产业转移和国际产能合作的示范区,将磨憨建设成为美丽宜居的现代化国际口岸城市。

主动接种疫苗 共享健康生活



4月25日是第37个全国儿童预防接种宣传日,今年宣传日的主题是“主动接种疫苗、共享健康生活”。当天,昆明医科大学附属延安医院开展健康宣传和义诊服务,倡导社会和家庭重视、关心、支持儿童预防接种工作。图为家长带孩子前来接种疫苗。

本报记者 杨峥 摄

刘非调研省中小企业融资综合信用服务平台工作时强调

加大加快数据归集 为广大中小微企业融资增信

本报讯(记者 王丹)4月25日,

省委常委、常务副省长刘非率队到云南融资信用服务有限公司调研省中小企业融资综合信用服务平台建设和利用情况,深入五华区丰宁街道了解个体工商户融资难、融资贵问题,通过平台建设为他们增信。要加大平台宣传力度,以服务广大中小企业融资实效,体现主题教育成果。

刘非在云南融资信用服务有限公司调研时指出,要做好和银行的需求对接,加大加快数据归集,加大数据接口开发力度,不断扩大服务

规模。

在胖姑娘花坊,刘非详细了解企业经营情况和创业贷款申请情况。他强调,要围绕中小微企业和个体工商户融资难、融资贵问题,通过平台建设为他们增信。要加大平台宣传力度,以服务广大中小企业融资实效,体现主题教育成果。

平台运行1个月以来,共帮助556户中小微企业发放贷款14亿元。

> 要闻简报

● 4月25日,副省长王浩在丽江会见多米尼加驻华大使布里乌尼·加拉维托、黎巴嫩驻华大使米莉亚·贾布尔、摩尔多瓦驻华大使杜米特鲁·贝拉基什及其他参加丽江国际文化和旅游产业发展论坛的外国嘉宾,就加强云南省和各国在旅游、文化、经贸、投资等领域的交流合作进行了深入探讨。

迪庆州党政代表团 赴曲靖市考察交流

本报讯(记者 张雯)4月24日,迪庆藏族自治州党政代表团赴曲靖市考察交流,曲靖市对口支援迪庆州维西傈僳族自治县工作座谈会召开。

近年来,迪庆州和曲靖市认真贯彻党中央决策部署和省委工作要求,在深化省内对口支援维西县工作中结下了深厚友谊,取得了明显成效。曲靖市专题研究《关于做好新时代对口支援维西县工作的实施意见》,进一步加大资金、教育、医疗、人才援助。

近年来,曲靖市将继续把对口支援

迪庆州作为重要政治任务,按照省委、省政府统一部署,持续拓展帮扶内容、创新帮扶模式、深化帮扶成效,在产业、教育、医疗、乡村振兴等方面进一步深化合作,全力以赴推动与迪庆州、维西县各方面合作取得更丰硕成果。

今后,曲靖市将把对口支援迪庆州作为重要政治任务,按照省委、省政府统一部署,持续拓展帮扶内容、创新帮扶模式、深化帮扶成效,在产业、教育、医疗、乡村振兴等方面进一步深化合作,全力以赴推动与迪庆州、维西县各方面合作取得更丰硕成果。

中老缅泰第128次 湄公河联合巡逻执法行动启动

本报讯(记者 陈晓波)4月25日,第128次中老缅泰四国公河联合巡逻执法行动正式启动。

此次联合巡逻执法行动预计用时4天3夜,中老缅泰四国执法部门共派出执法船艇7艘,分别从中国景哈、老挝孟莫、缅甸万崩码头启航,聚焦打击跨境违法犯罪开展联合巡逻执法行动,全

力维护流域安全稳定。行动期间,中方还将对联合巡逻执法驻老挝孟莫、班相果联络点中方执勤分队进行轮换。

据悉,此次行动前,中老缅泰四国执法部门以视频形式召开行动指挥官联席会和信息交流会,共同分析研判近期湄公河流域跨境违法犯罪形势,磋商打击跨境犯罪措施。

大理大学与25家“国门医院” 签订合作协议

本报讯(记者 秦蒙琳)4月23日,大理大学与云南省25家边境县医院(国门医院)签订实践教学基地、就业育人基地合作协议。

云南省25个边境县分别与缅甸、老挝、越南接壤,“国门医院”面临本地群众和接壤国患者就医的双重压力。协议签订后,大理大学将结合“国门医

院”提建设需求,与“国门医院”携手探索医疗互联互通,提升区域健康辐射能力。同时,强化师资队伍建设,提升人才培养能力,并结合地方疾病特点,打开科学研究突破口。双方将以建设“大理大学—合作医院科研中心”为主要目标,在联合开展医学人才培养、科学研究、提高医疗水平等方面寻求突破。

上接一版《云南省第二届全民阅读大

会在蒙自启动》

启动仪式现场,新设立的“云南省版权服务工作站”、2023年云南省“全民阅读·最美书店”获得授牌。与会者以集体诵读形式重温习近平总书记重要讲话精神。

据悉,今年我省将以“深化全民阅读·建设书香彩云南”为主题,结合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

思想主题教育,广泛开展线上线下主题阅读、各类文化惠民及分众化阅读等活动,持续打造新型公共文化阅读空间,重点抓好党员干部、少年儿童、农民群众、特殊群体等群体的阅读工作,引导社会大众成为全民阅读的组织者、宣传者、推动者、参与者、受益者,形成党委领导、政府推动、部门联动、媒体助力、社会支持、群众广泛参与的全民阅读新格局。

上接一版《磨憨,奔跑在开放最前沿》

在磨憨建设发展中,当地企业和群众不仅可以全面享受RCEP、西部大开发等方面的政策优惠,还可以无差别享受昆明的各项优惠政策。

围绕磨憨所需,民心所盼问题,实施52个民生补短板项目,已全部完工;一批优质教育、医疗资源落地磨憨;6个行政村所辖自然村已实现100%通硬化路、5G网络全覆盖……

昆明市高度重视磨憨的民生工作,坚持以省会城市标准保障和改善民生,全力推动昆明的优质教育、医疗等资源